

# 重视课堂作业辅导，提高美术教学质量

齐颂华

(黄石市第十八中学, 湖北 黄石 435000)

摘要: 随着教学改革深入, 初中美术教学应得到进一步优化, 教师要积极引入新的教学理念、授课方式, 以此更好地引发学生兴趣, 强化他们对所学美术知识的理解 and 应用能力, 提升教学质量。课堂作业是帮助学生巩固所学知识、强化认知能力、增强实践水平的重要方式, 对提升美术教学质量有不容忽视的重要作用。鉴于此, 本文将针对初中美术课堂作业进行分析, 并提出一些策略, 仅供各位同仁参考。

关键词: 课堂作业; 初中美术; 教学质量

现阶段, 我国社会发展速度加快, 人们的物质生活水平有了很大程度提升, 其对于精神生活的要求也逐渐增加。美术作为发展学生文化素养、人文情怀、审美能力的重要课堂, 在初中阶段有不同忽视的重要作用。但是, 在当前的初中美术课堂中, 实际的教学效果并不理想, 很多教师会采用“一刀切”的方式开展教学、布置作业, 这样难以提升美术教学效果, 不利于学生更为高效地掌握所学的美术知识。因此, 我们要不断改善、创新课堂作业形式, 丰富美术课堂作业内容, 以此提升美术教学质量。

## 一、初中美术课堂作业设计原则

### (一) 趣味性原则

我们都知道, 兴趣是学生展开高效美术学习的基础。因此, 在设计美术课堂作业时, 我们要保证其趣味性特点, 以此更好地调动学生的学习积极性, 对其学习质量产生更为直接、明显的影响。但是, 现在的美术教材其内容多数面向全体学生, 难以符合每个学生的兴趣爱好, 这会对初中生的学习兴趣产生不小的影响。因此, 在设计课堂作业时, 我们首先要从学生的认知能力、兴趣倾向、知识储备等层面入手研究, 尽可能保证美术课堂作业与学生生活切近, 以此增强他们的学习兴趣。另外, 部分学生的美术鉴赏能力、审美能力较为不足, 注意力难以长时间在课堂上集中, 因此, 我们设计的课堂作业应避免出现重复、机械性问题, 这样方可保证学生对课堂作业保持较高兴趣。

### (二) 层次性原则

在美术教学中设计课堂作业时, 我们要保证作业的层次性。在以生为本的理念指引下, 我们要在教学中充分尊重学生的个体差异, 由于他们的美术功底、想象能力、理解能力存在较大不同, 若是设计的美术课堂作业同质性太强, 很难有效激发不同层次学生的学习兴趣, 不利于他们理解作业内容。长此以往, 可能会导致班级出现“两极分化”的情况, 严重影响美术课堂的整体教学效果。因此, 在开展美术课堂设计时, 我们要做到了解每个学生的特点, 而后结合其差异设计针对性的作业内容, 以此满足不同学生对美术课堂作业的期待, 保证他们都能从课堂作业中收获知识、感到趣味, 这也是提升初中美术教学质量的不二法门。

### (三) 探究性原则

随着课程改革的不断深入, 初中美术教学不应再局限于单纯地教授绘画技巧、美术知识这个层面上, 还要逐渐提起发展学生核心素养、关键能力的重视, 尤其是必须强化初中生的实践能力、自学能力等, 这对其后续开展美术知识自主学习、构建自身知识体系有重要作用。自主探究是初中美术教学新课标所倡导的一种学习手段, 对学生的综合能力发展、美术素养提高有关键作用。现阶段, 初中美术教材的内容丰富, 包括校园写生、参观游览、社区调研等诸多内容, 非常强调学生结合所学知识, 对现实生活环境的美术化、艺术化, 通过实践的形式发展学生美术思维、美术能力的提升。为此, 在开展美术教学课堂作业设计时, 我们要结合实际的教学目标、学生学情等因素, 探究性地设计一些课堂作业内容, 以此促使学生的综合探究能力得到进一步发展。

## 二、借助课堂作业提高美术教学质量的策略

### (一) 保证作业趣味性, 激发学生学习兴趣

为提升美术教学质量, 我们在设计美术课堂作业时, 要保证其趣味性特点, 只有充分抓住学生感兴趣的点, 才能更为高效地以课堂作业调动学生学习美术知识的主动性。实际上, 若是学生未能对美术课堂作业产生兴趣, 那么及时课堂作业的内容再丰富, 也很难让学生对课堂内容中涉及的美术知识产生更为深入地理解, 不利于其创作能力、审美能力的提升。在兴趣的以引导下, 学生能够对美术教学知识内容保持较高的求知欲, 这才是提升美术教学质量的关键一环。因此, 在开展初中美术课堂作业设计时, 我们要从学生的需求出发, 把握其兴趣点, 运用更为科学化、合理化的方式进行课堂作业的内容设计, 保证作业的趣味性, 增强其在美术教学课堂的实效性、教育性。

例如, 在教授《装点生活》这部分内容时, 为了更好地引发初中生的学习兴趣, 保证其更为主动地参与到美术课堂知识学习中, 我们首先要设立一个明确的教学目标, 并以此为引导, 让学生能够利用所学美术知识装点现实生活。对于处在青春期的初中生来说, 他们较为关注外在的服饰, 对于一些色彩丰富、形式新奇的物品会产生较高的兴趣。因此, 我们可以从学生的这些特点入手, 针对性地布置一些课堂作业。比如, 我们可以引导学生结

合自己的兴趣爱好,利用生活中常见的纸杯、纸盘、丝线等物品,进行美术作品创作。作业的要求便是保证主题突出,所用色彩合适、准确。

在实践中,一些学生会用纸杯上画出自己喜欢的卡通人物,有些学生则利用丝线、彩笔设计了一些文化衫,等等。通过这样的方式,能让学生实现“学中做,做中学”的效果,可以有效激发他们参与到美术知识学习兴趣,强化其学习效果,在无形中发展其动手能力、创新能力和审美素养,对提升美术教学质量意义重大。

#### (二) 重视作业层次性,满足差异学习需求

新课标背景下,我们在开展美术教学时,应积极发现每个学生身上的优点,并对其潜能进行充分探索,这样方可激发每个学生的学习潜能。课堂作业设计是我们在实际进行美术教学时,发展学生动手能力、美术素养、创造思维的重要途径,因此,增强课堂作业的质量有重要意义。在设计课堂作业时,我们要重视作业的层次性,这样能够有效满足不同学生的学习需求,满足差异化学生的发展需要。在进行美术课堂作业设计时,我们不用采用“一刀切”的情况,这样并不利于学生从课堂作业中获取知识,从而影响整体教学效果。鉴于此,在设计美术课堂作业时,我们要秉承因材施教原则,依据不同学生的兴趣倾向、个性、美术能力等,设计更具层次性、科学性的美术课堂作业。

在开展实际美术教学时,我们要从综合角度对学生的学习能力、沟通能力、美术理解能力、性格特点能进行分析,以此将学生分为不同层次。在布置美术课堂作业时,我们要结合不同层次学生的需求,为其设计对应的课堂作业内容,以此满足其差异化、个性化的学习需求,从而提升美术教学质量。

例如,在进行《寻找校园之美》这部分内容的教学时,我们可以针对性地设计如下课堂作业任务,以供不同层次学生选择。其一,基础型作业。学生可结合学校实际情况,并综合自己的喜好,利用画笔绘制出自己理想中的校园。其二,提高型作业。学生可结合自身喜好,设计一个独特、新颖的校园环境,并将自己的设计理念加以说明。通过此方式,能有效满足不同层次学生的学习需求,提升其学习质量。

#### (三) 丰富课堂作业形式,增强作业灵活性

为提升美术课堂教学质量,在设计课堂作业时,我们要重视对课堂作业形式的丰富,增强其灵活性,将作业内容与学生兴趣充分结合,保证其具有较高等级的灵活性、有效性、科学性。例如,在实际开展课堂作业设计时,我们可以利用游戏、课堂活动等方式,增强作业新奇性,保证教学效果。此外,在设计课堂作业时,我们可以引入一些实践性的作业形式。

例如,在学习了《素描景物》的相应内容后,我们可以结合学生的实际情况,设计一些实践性的课堂作业任务,让学生在课下利用空闲时间,结合自己所学的素描绘画技巧,绘制出父母、

同学等人的画像,这样能大幅提升学生的美术创作能力、实践能力。

又如,在学习了《基本绘画技法》知识后,我们可以给学生布置一个美化家庭的任务,让学生找到自己家有瑕疵的墙壁,鼓励其用所学美术知识,对残旧的墙壁进行补修、彩绘处理,以此增强他们的美术学习兴趣,发展其对知识的应用能力、实践能力。通过此方式,可大幅增强课堂作业的灵活性,让学生更好地掌握所学美术知识内容,提升教学质量。

#### (四) 开展多元评价,提升教学质量

为了提升美术教学质量,我们除了要对美术课堂作业的内容进行丰富、形式进行扩展外,还需重视开展多元化的教学评价,以此保证课堂作业的有效性。实际上,新课标背景下的初中美术课堂作业通常会局限在作业的完成情况上,这样并不利于教师了解学生的综合美术学习情况。因此,我们要采用更为多元化、随时性的评价方式,重视对美术课堂作业过程、表现方面的关注,并将其引入评价体系中,以此不断提升美术学习态度、能力,帮助其形成较高的学习主动性,以此大幅提升美术课堂作业的实际育人效果。

在开展美术课堂作业评价时,我们要采用更为灵活的评价模式,将总结性评价、即时性评价、终结性评价等综合起来,这样能更为全面地考查学生的美术学习情况,帮助其及时纠正错误的学习观念,使其更好地掌握所学的美术知识。例如,通过即时性评价,我们可以针对每个学生在美术课堂中的表现,对其开展即时性点评,以此督促他们认真听讲。为此,我们可以设计一些简单的、具有吸引力的问题,以此调动学生的听课思维,吸引他们的课堂注意力,以此提升教学质量。又如,我们通过总结性评价,能够对学生进行更为综合、有效的点评,使其更为了解自身对美术知识的掌握情况,实现对知识的查漏补缺,为之后学习更深层次的美术知识打下坚实基础。

### 三、结语

综上所述,若想提升初中美术教学质量,我们要重视对美术课堂作业的优化,为此,教师可以从保证作业趣味性,激发学生学习兴趣;重视作业层次性,满足差异学习需求;丰富课堂作业形式,增强作业灵活性;开展多元评价,提升教学质量等层面入手,以此保证美术课堂作业实践效果,提升美术教学质量。

#### 参考文献:

- [1] 柴青青.小学美术课堂作业展示的方法与原则[J].辽宁教育,2018(19):87-92.
- [2] 龚寿云.初中美术课堂作业展示研究[D].华中师范大学,2018.
- [3] 顾恒.初中美术课堂作业有效性设计研究[D].天水师范学院,2017.